

# 今日18时37分 看神九飞天

航天员景海鹏、刘旺和刘洋执行任务，景海鹏担任指令长

□新华社甘肃酒泉6月15日电

中国载人航天工程新闻发言人武平在15日的新闻发布会上宣布，经任务总指挥部研究决定，定于6月16日18时37分发射神舟九号载人飞船，飞行乘组由男航天员景海鹏、刘旺和女航天员刘洋组成，景海鹏担任指令长。15日17时30分，执行这次发射任务的长征二号F遥九火箭将开始加注推进剂。

武平说，这次任务的主要目的是：发射神舟九号载人飞船，与天宫一号目标飞行器先后进行一次

自动和一次航天员手控交会对接，首次验证手控交会对接技术，进一步验证自动交会对接技术；全面验证天宫一号保障航天员工作生活功能、性能，以及组合体管理技术，首次实现地面向在轨飞行器进行人员和物资的往返运输与补给；进一步考核飞船、火箭和目标飞行器的功能和性能，以及工程各系统间的协调性。

神舟九号飞船、长征二号F遥九火箭与神舟八号飞船及遥八火箭技术状态基本一致，为适应载人需要，并进一步提高安全性与可靠

性，进行了部分技术状态更改。神舟九号飞船为满足航天员手控交会对接需要，将首次启用配置的手控交会对接设备。

长征二号F遥九火箭点火发射后，飞行约585秒，船箭分离，飞船进入近地点约200千米、远地点约330千米的初始轨道，按照预定程序，飞船将完成与天宫一号目标飞行器的自动交会对接。

神舟九号与天宫一号自动对接形成组合体后，航天员通过对接通道，进入天宫一号目标飞行器实验舱工作和生活。

组合体飞行中期，将实施航天员手控交会对接，首先，两飞行器分离，随后，由航天员自主控制飞船与目标飞行器实现手控交会对接，再次形成组合体。完成预定任务后，两飞行器再次分离，飞船返回着陆场，目标飞行器转至长期运行轨道。

组合体飞行期间，3名航天员在天宫一号目标飞行器上进行科学实验、技术试验、锻炼和休息。

目前，执行神舟九号飞行任务各大系统已完成综合演练，航天员飞行乘组状态良好，发射前各项准备已基本就绪。

**备** 酒泉卫星发射中心备战“零窗口”发射

□新华社甘肃酒泉6月15日电

“神舟九号‘零窗口’发射，对交会对接任务最有利。”中国载人航天工程发射场系统总设计师、酒泉卫星发射中心总工程师陆晋荣说，发射场正在全力备战“零窗口”发射，目前准备情况良好。

“‘零窗口’发射，是指在一定长度的发射窗口时间内，紧贴窗口上沿即最优时间实施发射。

“‘零窗口’必须精确到秒。”陆晋荣说。实施“零窗口”发射的原因主要有三个：第一，能源需要。神舟飞船入轨后，需尽快使太阳帆板接受日光，提供能源。第二，对接需要。神舟九号将和天宫一号目标飞行器实施对接，这要求两个飞行器必须形成轨道共面，对发射时间以及入轨点的参数都有较高要求。第三，降轨需要。天宫一号与神九对接时需要降轨，这也是有特定时间的。

**研** 载人航天工程新闻发言人：  
**航天员将在“天宫”**  
**开展航天医学研究**

□新华社甘肃酒泉6月15日电

中国载人航天工程新闻发言人武平在15日的新闻发布会上说，神舟九号飞行任务中，航天员将利用装载在天宫一号上的相关实验设备，重点开展一些航天医学实验研究。

武平说，神九任务将重点开展三个方面的航天医学实验研究：一是进行航天员健康监测技术研究，二是开展失重生理效应机理与防护研究，三是开展环境医学与航天员空间作业能力相关技术研究。

**盼** 载人航天工程新闻发言人：  
**神舟期待来自**  
**港澳台地区的航天员**

□新华社甘肃酒泉6月15日电

中国载人航天工程新闻发言人武平在15日的新闻发布会上说，相信将来一定会有来自港澳台地区的航天员乘坐神舟飞船进入太空。

“随着中国载人航天事业的发展，将会有越来越多的人加入到航天员队伍，在未来空间站任务阶段，我们将在目前航天员指令长、驾驶员的基础上，选拔培养飞行工程师、载荷专家等其他类型航天员。”武平说，港澳台同胞对国家载人航天事业的发展一直十分关注，并给予了大力支持。目前，工程的相关系统与港澳地区的一些高校以及科研机构已经合作开展了一些基础研究和学术交流。在后续的空间实验室和空间站研制建设中，欢迎港澳台的科学家更多地参与到工程中来。



6月15日，航天员景海鹏（中）、刘旺（右）和刘洋与记者见面。

新华社记者 李刚 摄



## 改进型长二 F 火箭 应对首次载人“大考”

□新华社记者 王敏

我国首次载人空间交会对接任务即将拉开大幕。发射神舟九号飞船是“神箭”长二 F 火箭的第 10 次飞行，也是改进型长二 F 火箭的第 3 次飞行、首次载人飞行，此前改进型长二 F 火箭分别发射了天宫一号目标飞行器和神舟八号飞船。

载人飞行对火箭的可靠性、安全性提出了更高要求，而对于

进行了较大幅度改进、几乎等于一枚全新火箭的“改进型长二 F”来说，只执行过两次飞行任务就实施载人飞行，其可靠性、安全性怎么保证？要通过什么质量控制手段来迎接首次载人“大考”？

中国航天科技集团公司长二 F 火箭总指挥刘宇、总设计师荆木春接受记者采访时表示，尽管内心希望火箭在无人飞船状态下再飞一次，但已经过两次飞行

的改进型长二 F 火箭在新技术上有了一定把握，评估结果也认为可以承担载人飞行任务。尽管如此，他们还将通过严把质量关等工作来为火箭的可靠性、安全性“上保险”。

据介绍，执行“神舟九号”发射任务的改进型长二 F 火箭有 32 项重要的更改。这些技术状态的更改主要是为了提高火箭的可靠性。

经过一系列质量加严控制

措施，专家表示，火箭的评定结果是这发火箭的质量和水平不低于前两发，有些方面还要更好。

“我们对能想到的风险进行了深化认识，最后认为风险可控、可接受。但是，我们仍然要不停地问自己，考虑各种工况、情况，这项工作是无止境的。”荆木春告诉记者，“这是载人航天任务，保成功怎么做都不为过。”



## 天宫一号已做好准备 静候神九到访

□新华社北京6月15日电

北京时间 15 日 13 时 58 分，在北京航天飞行控制中心的精确控制下，天宫一号偏航 180 度，建立倒飞姿态，为交会对接做好准备，静候神舟九号到来。

天宫一号于 2011 年 9 月

29 日发射入轨，与神舟八号飞船完成两次自动交会对接后，于 2011 年 11 月 20 日，转入长期运行管理阶段。在此期间，天宫一号目标飞行器平台设备始终保持正常稳定运行，飞行器姿态稳定、能量平衡，各项在轨科学实验正常开展，达到预期效果。

据北京航天飞行控制中心有关负责人介绍，为实施与神舟九号载人交会对接任务，从 5 月 27 日开始，北京航天飞行控制中心先后对天宫一号实施了多次轨道控制，使其成功进入高度为 343 公里的交会对接圆轨道。6 月 8 日，完成了载人环境

的建立；6 月 12 日，完成了对接前最后一次平台设备巡检。

截至 15 日，天宫一号已在轨运行 259 天。根据各项遥测数据监视判断，天宫一号飞行正常、姿态稳定、能源平衡，各项试验进展顺利，具备执行首次载人交会对接的条件。